
2.7.1. Student Satisfaction Survey (SSS) on overall institutional 

performance (Institution may design its own questionnaire) (results 

and details need to be provided as a weblink) 

SSS Feedback Analysis 2020-21 

1. Teaching –Learning Process- 

 

 

In teaching learning process students responded to 10 questions which are shown in the diagram. 

The X-axis shows the percentage of responses and Y axis shows the questions on which 

responses were given.  It can be seen from the above diagram that around 70% responded to very 

good in 3 questions (quest. 1, 3 and 4). While in quest. 6 and 10 the students response to very 

good was below 50% which is our area of concern and need attention and improvement.  
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1. शिक्षकों द्वारा पाठ्यक्रम का समय पर परूा ककया ाााा

2. कक्षा में ककताा पाठ्यक्रम (शसलेबस) कवर ककया यया

3. कक्षाओ ंके शलए शिक्षक स्वय ंको ककताी अच्छी तरह से 
तैयार करते हैं

4. शिक्षक द्वारा ववषय-वस्तु का संपरू्ण ज्ञाा प्रदानाा कराा

5. शिक्षकों द्वारा आतंररक मूलयांका प्रकक्रया में िा्पक्षता

6. कक्षा के कायों में आपके प्रदानिणा की चचाण आपके साथ 
ककताी की ााती है

7. कक्षा में शिक्षक उदानाहरर्ों और अापु्रयोयों के माध्यम से 
ववषय वस्तु को ककताा दानिाणते हैं

8. शिक्षकों ाे आपको अपेक्षक्षत दानक्षताओ,ं पाठ्यक्रम के पररर्ामों 
और कायणक्रम के पररर्ामों के बारे ककताा सूचचत ककया है

9. संस्थाा अथवा महाववद्यालय शिक्षर्- शिक्षा प्रकक्रया की 
िायरााी, समीक्षा और िारंतर युर्वत्ता सुधार में छात्रों को …

10. कक्षा में शिक्षकों द्वारा मलटीमीडिया ासेै ऑडियो -वीडियो, 
पी. पी. टी. आददान का उपयोय ककताा ककया ााता है

Teaching Learning Process

85 से 100 प्रितित 70 से 84 प्रितित 55 से 69 प्रितित 40 से 54 प्रितित
बहुत अच्छा औसत सेअच्छा औसत से कम औसत 



 

 

2. Facilities and Infrastructure: 

 

In Facilities and Infrastructural dimension students responded to 7 questions which are shown in 

the diagram. The X-axis shows the percentage of responses and Y axis shows the questions on 

which responses were given.  It can be seen from the above diagram that around 25% students 

has given us good on the dimensions of canteen, toilet and facilities for divyaang students. Thus 

these are area of concern for us. Where as around 45% students has voted us very good on the 

dimensions of cleanliness, library, classroom and drinking water facilities. So these are our 

strong areas but we have to improve in these areas also. 

 

3. Lab and Practical Classes (Only for Practical Subjects) 
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1. कक्षा में उपलब्ध सुववधाएं
2. पुस्तकालय में पुस्तकों की उपलब्धता

3. िौचालय की सुववधा
4. कैन्टीा की सेवा

5. पेयाल की सुववधा
6. पयाणवरर् अाुकूल कैम्पस एवं सफाई

7. ददानवयांय ववद्याचथणयों के शलए ढांचायत सुववधा

Facilities and Infrastructure

अच्छा बहुत अच्छा औसत 



 

In teaching learning process students responded to 5 questions which are shown in the diagram. 

The X-axis shows the percentage of responses and Y axis shows the questions on which 

responses were given.  It can be seen from the above diagram that maximum students responded 

to good and average category to lab facilities like availability of lab equipments and instruments, 

quality and space of laboratories. However to dimension related to teachers knowledge on 

practical subjects and their ability to complete the syllabus were appreciated (very good) by 

maximum of the students.  Thus the concern area needs improvement and upgradation in near 

future. 

 

4. Extra Curricular Activities: 
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1. प्रयोयिाला में यन्त्र एवं उपकरर्ों की उपलब्धता2. प्रायोचयक कक्षाओं की युर्वत्ता3. शिक्षकों द्वारा प्रायोचयक ववषय एवं प्रयोय प्रर्ाली के ज्ञाा की युर्वत्ता4. प्रायोचयक कक्षाओं में पाठ्यक्रम का पूरा ककया ाााा5. प्रयोयिालाओं में प्रयोय के शलए समुचचत स्थाा

Lab and Practical Classes (only for Practical Subjects)

औसत बहुत अच्छा अच्छा 



 

In teaching learning process students responded to 8 questions which are shown in the diagram. 

The X-axis shows the percentage of responses and Y axis shows the questions on which 

responses were given.  It can be seen from the above diagram that maximum of students 

responded very good and always to all the dimensions. This may be attributed to the fact that the 

college has a very active cultural and sports committee.    
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1. महाववद्यालय में खेल-कूदान कायणक्रमों का आयोाा

2. महाववद्यालय में अवसर के अाुरूप सांस्कृितक …

3. शिक्षक आपको पाठ्येतर यितववचधयों में भाय लेाे के …

4. महाववद्यालय में भाषर्, वादान वववादान, क्ववा आददान …

5. कायणक्रमों के आयोाा की सूचाा की उपलब्धता

6. शिक्षक आपके युर्ों की पहचाा करते हैं और आपको …

7. शिक्षक आपकी कमाोररयों की पहचाा कराे में समथण …

8. संस्थाा तथा शिक्षकों द्वारा रोायार या ाौकरी हेतु …

Extra-Curricular Activities

कभी ाहीं कभी- कभी हमेिा अच्छा बहुत अच्छा औसत 


